

IX kadencja



KANCELARIA SEJMU

Biuro Komisji Sejmowych

PEŁNY ZAPIS PRZEBIEGU POSIEDZENIA

**Komisja
Samorządu
Terytorialnego
i Polityki
Regionalnej**

■ **PODKOMISJI STAŁEJ USTROJU
TERYTORIALNEGO
(NR 2)
z dnia 13 lutego 2020 r.**

Pełny zapis przebiegu posiedzenia

Komisji Samorządu Terytorialnego i Polityki Regionalnej

– podkomisji stałej ustroju samorządu terytorialnego (nr 2)

13 lutego 2020 r.

Podkomisja stała ustroju samorządu terytorialnego, obradująca pod przewodnictwem posła **Ryszarda Bartosika (PiS)**, zrealizowała następujący porządek dzienny:

- zmiany w składzie prezydium podkomisji,
- sprawy bieżące.

W posiedzeniu udział wzięli pracownicy Kancelarii Sejmu: **Sławomir Jakubczak, Jolanta Osiak** – z sekretariatu Komisji w Biurze Komisji Sejmowych.

Przewodniczący poseł Ryszard Bartosik (PiS):

Witam wszystkich posłów, członków podkomisji stałej ustroju samorządu terytorialnego.

Otwieram posiedzenie podkomisji.

Stwierdzam, że mamy kworum.

Szanowni państwo, chciałbym teraz przyjąć porządek dzienny posiedzenia. Najpierw zapytam państwa, czy są uwagi do proponowanego porządku?

Przypomnę, że porządek przewiduje zmiany w składzie prezydium podkomisji oraz w punkcie drugim omówienie spraw bieżących.

Czy są jakieś uwagi do porządku?

Nie widzę, a więc w związku z tym uznaję, że porządek został przyjęty.

Szanowni państwo, przechodzimy w tej chwili do realizacji porządku dziennego, punktu pierwszego, którym jest uzupełnienie składu prezydium podkomisji.

W związku z tym, że w naszej podkomisji nie ma zbyt wielu członków, jest tylko sześć osób, proponuję, żeby wybrać tylko jednego zastępcę przewodniczącego. Czy jest zgoda członków podkomisji, żeby tak było? Jeśli nie będzie sprzeciwu...

Sprzeciwu nie ma, w związku z tym przyjmujemy, że podkomisja będzie miał jednego zastępcę przewodniczącego.

Proszę o zgłaszanie kandydatur na zastępcę przewodniczącego podkomisji, bardzo proszę. Jeśli nie ma chętnych to pozwolę sobie... czy pan Ryszard Galla zgodziłby się zostać zastępcą przewodniczącego?

Poseł Ryszard Galla (niez.):

Tak, wyrażam zgodę.

Przewodniczący poseł Ryszard Bartosik (PiS):

Dziękuję bardzo.

Czy jest sprzeciw wobec tej kandydatury?

Nie widzę, w związku z tym pan Ryszard Galla został zastępcą przewodniczącego podkomisji – serdecznie gratuluję, panie pośle. Żeby dopełnić formalności oficjalnie stwierdzam, że podkomisja powołał pana posła Ryszarda Gallę na funkcję zastępcy przewodniczącego.

Jeśli państwo pozwolicie to przejdziemy teraz do punktu drugiego, są to sprawy bieżące.

Chciałbym w tym momencie prosić państwa o podanie propozycji tematów, jakimi podkomisja mogłaby się zajmować na przyszłych posiedzeniach. Te tematy będą też wynikały z bieżących potrzeb, z różnych wniosków, także samorządowców, ale również

i z naszych przemyśleń. Uważam, że teraz jest czas i miejsce, aby członkowie podkomisji mogli podać propozycje tematów przyszłych prac.

Proszę bardzo.

Poseł Krystian Kamiński (Konfederacja):

Panie przewodniczący, może procedowalibyśmy nad tą kwestią inaczej, tzn. wysłalibyśmy nasze propozycje mailem.

Przewodniczący poseł Ryszard Bartosik (PiS):

Dobrze.

Poseł Krystian Kamiński (Konfederacja):

Wydaje mi się to bardziej sensowne.

Przewodniczący poseł Ryszard Bartosik (PiS):

To nie jest oczywiście żaden problem. Możemy to sobie lepiej przemyśleć, ale poprosiłbym w tym momencie sekretariat, żeby przypomniał posłom, jakimi tematami podkomisja zajmowała się do tej pory.

Sekretarz Komisji Sławomir Jakubczak:

Podkomisja, oprócz spraw typowo ustrojowych związanych z trzema najważniejszymi ustawami, miała również za zadanie rozpatrywanie petycji, które wpływały do Komisji Samorządu Terytorialnego i Polityki Regionalnej. Komisja do Spraw Petycji przekazywała do naszej Komisji do zaopiniowania wnioski petycyjne i te sprawy były kierowane do podkomisji.

Dokonywaliśmy też przeglądu ustaw pod kątem eliminowania ewentualnych nieścisłości.

Przypomnę tylko, że na pierwszym lub drugim posiedzeniu Komisji jeden z posłów zgłaszał potrzebę zajęcia się wyeliminowaniem pewnej luki prawnej, która dotyczyła budżetów samorządowych. Dodam też, że w korespondencji, która wpłynęła drogą mailową, jest zgłaszany przez jednego z radnych z terenu województwa dolnośląskiego problem reprezentacji przedstawicieli klubów radnych w pracach takich komisji jak komisja rewizyjna i komisja petycyjna...

Poseł Ryszard Galla (niez.):

To było od nas.

Sekretarz Komisji Sławomir Jakubczak:

Tak, zgadza się.

Skoro w podkomisji mamy pana posła Gallę to należy też przypomnieć, że w poprzedniej kadencji podejmowano... może nie tyle zobowiązanie, ile padła propozycja, żeby w kolejnej kadencji parlamentu zająć się kwestią zmiany granic gmin. Sprawy, które są regulowane tylko przez ogólne przepisy, a bardziej szczegółowo – w rozporządzeniu, powinny być doprecyzowane. Był zgłoszony projekt ustawy, ale proces legislacyjny nie został zakończony ze względu na koniec kadencji.

To były tego rodzaju sprawy.

Dodam, że były też jeszcze kwestie drobniejsze, którymi zajmowaliśmy się przed wyborami, czyli sprawy techniczne związane z przeprowadzeniem wyborów, nie tylko samorządowych, ale także i referendum, ale jak mówię, najważniejsze były kwestie zlecane na bieżąco, które – jak powiedział przewodniczący – wynikają z korespondencji wpływającej do Komisji. Te sprawy są odpowiednio rozdzielane na poszczególne podkomisje.

Przewodniczący poseł Ryszard Bartosik (PiS):

Bardzo dziękuję.

Proszę, pan wiceprzewodniczący Ryszard Galla.

Poseł Ryszard Galla (niez.):

Panie przewodniczący, szanowni państwo, przede wszystkim musimy pamiętać, że jesteśmy podkomisją Komisji Samorządu Terytorialnego i Polityki Regionalnej i najczęściej

jest tak, że to Komisja decyduje, które projekty trafiają ewentualnie do procedowania do podkomisji. To będzie chyba zasadnicza część naszej pracy.

Pan sekretarz Komisji trochę wywołał mnie do odpowiedzi, mówiąc o projekcie ustawy o zmianie granic na wniosek, bo tak nazywam ten projekt. Byłem współtworzącym ten projekt i on, rzeczywiście, do końca poprzedniej kadencji nie został poddany procedurze w komisji. Był on na takim etapie, że Komisja miała już wyznaczone posiedzenie, na którym miało się odbyć pierwsze czytanie, ale – na prośbę Ministerstwa Spraw Wewnętrznych i Administracji – odstąpiliśmy od tego. Zresztą, osobiście się do tego przychyliłem, ponieważ chciano nam zaprezentować propozycję projektu autorstwa ministerstwa.

Nie doczekaliśmy tego, ale chcę państwu powiedzieć, iż na początku tej kadencji, w listopadzie ubiegłego roku, uczestniczyłem w konferencji zorganizowanej przez Związek Gmin Wiejskich Rzeczypospolitej Polskiej, gdzie wspomniany związek przygotował bardzo ciekawy projekt ustawy i myślę, że może warto byłoby z nimi nawiązać kontakt, dowiedzieć się na jakim etapie są i ewentualnie wtedy podjąć się pewnej inicjatywy czy też wesprzeć ich w działaniu, aby rzeczony projekt został poddany procedurze legislacyjnej i przyjęty w parlamencie.

Przewodniczący poseł Ryszard Bartosik (PiS):

Bardzo dziękuję.

Myślę, że to nam trochę rozjaśniło, czym zajmowała się podkomisja – głównym naszym zadaniem będzie wykonywanie zleceń Komisji Samorządu Terytorialnego, naszej Komisji, która będzie delegować nam pewne tematy.

Nic nie stoi jednak na przeszkodzie, żebyśmy sami podejmowali inicjatywy własne i dlatego ta propozycja, abyśmy po przemyśleniu, na kolejnym posiedzeniu ustalili sobie kilka tematów, którymi moglibyśmy się zająć, jest jak najbardziej słuszna. Powinno to być kilka tematów, nie więcej, bo nie możemy podejść do zagadnienia zbyt ambitnie. Zobowiązuję się, że prześlę państwu swoje propozycje takich tematów i jednocześnie proszę, aby członkowie podkomisji składali zwrotnie swoje propozycje do sekretariatu.

Myślę, że na tym wyczerpaliśmy dzisiejszy porządek obrad.

Jeśli nie ma innych wniosków to zakończę obrady.

Nie widzę innych wniosków.

Dziękuję państwu za udział w posiedzeniu.

Zamykam obrady podkomisji.